■雾霾再袭

算算雾霾的经济账

雾霾重灾区,快递成本多五成

雾霾正悄无声息地深入影响中国经济,没有人统计过它究竟会对一座城市带来多少经济损失。但在雾霾的影响下,大面积航班延误、快递延迟、高速封路、农作物减产等等,都已让人司空见惯。雾霾带来的经济损失难以算清,不过,有快递公司算过一笔账:只干线运输成本这一项,局部线路就能因雾霾而导致成本上涨五成。

本报记者 张玉岩

无处不在的经济账 飞机每备降一次 起降费多花一万多

某快递公司负责人告诉记者,快递公司的成本大致分为三部分,干线运输成本、场地成本,还有人工费用。而雾霾天气给快递行业带来的最大经济损失,就是干线运输成本的上升。

就在2017年年初,山东境内高速公路接连封闭,这直接导致了快递公司运输成本的上升。某快递公司的相关负责人介绍,公司的干线运输成本上升了20%到25%,局部地区的线路上涨50%。

"东北、西北、华北地区雾霾严重的地方,特别是天津、河北、河南这些线路,成本甚至能上涨50%左右。"遇雾霾天气,能见度差,高速封路是常态,高速路外的路况又不确定,车能按时返回,造成运输车辆的周转紧张,这就不得不高价采购社会车辆对外发件。而在物流企业和货车司机看来,雾霾天不确定性因素太多,危险系数增加,货运车都趁机抬高价格。

除此之外,快递公司为及 时将快件发出,需要对工作人 员的排班应急调整,人员餐补、 加班费用也有所上升。

不仅仅是快递行业受到雾 霾影响,最受天气影响的恐怕 要数航空公司了。

在济南遥墙国际机场, 当能见度在400米以下时,飞机就不能起飞,能见度小野550米时,则无法起飞。山航自己的飞机由于安装了HUD系统,起飞能见度标准可以降到200米,降落能见度标准可以降到350米。但遭遇严重雾霾天气时,航班的起降还是会受到很大影响。

从1月2日至5日12:00,山 航航班共延误538班,取消326 班,返航备降39班。12日,济南



我省菏泽等地的淘宝村,对快递的需求量很大。(资料片) 本报记者 左庆 摄

又是重污染天气,截止到13日 16:30有147个航班不正常,预 计到13日晚上可能近200个航 班受影响。

山航工作人员介绍,当飞 机需要返航或者备降时,会发 生很多额外的成本。

"当飞机需要备降时,首先会产生起降费,比如通用的机型波音737-800,起降一次就需要一万多的起降费用,长时间停靠还有停场费。飞机无法降落还会增加油耗和旅客服务费用等。"此外,飞机闲置,导致利用率降低,这些也都是经济损失。

而在农业方面,雾霾影响 光照,蔬菜生长受到严重影响, 产量下降。济南某农业种植基 地经理预测,平常能产一二百 斤的大棚,遇上连续雾霾天,只 能产几十斤。

何时能"止损"? 要想彻底告别雾霾 或许得等三五十年

据经合组织(OECD)研

究,2010年空气污染给中国造成的经济损失,就高达1.4万亿美元。据联合国环境规划署数据,空气污染和世界和最先进成的损失估值已达规中国造成的损失估值已达损中国造成的损失估值的变换,这些病的损失问题。联合国环境规划由于逐级的大豆、至等作物的损失,每年为达170亿-350亿美元。

目前,尚无权威部门发布过雾霾对山东造成的经济损失究竟有多少。不过有权威部门预估,北京地区雾霾导致的经济损失大约在每年700亿元的水平,这还没算其他社会影响。

在泰山学者、山东社科院经济所所长张卫国看来,写经济所所长张卫国看来,可能是我们的影响,可能远比我们想象的要深远。像山东这样重工业比重较高高。省份,彻底告别雾霾或许需要三十年到五十年。中与期,在正处在工业化的中后期,而且没有完成,山东的重工

业比重又非常高。根据国际 经验来讲,这一阶段的雾霾, 短期内是不可能根治的。

"有些地区,包括京津冀地区,治理雾霾喊过达是一个。"有些地区,包括京津冀地区,治理雾霾喊过达别。号,信誓旦旦短期内达是不好。"在张卫国看来,看上和经济社会发展相伴而经济社会发展相伴而生、相关资的经济结构换代升级以及工业化进程,相伴而生、相伴而去。

"雾霾产生的根源,不是简单的汽车尾气,最主要还是工业污染比重较高造成的,所以单靠机动车单双号限行、个别企业停产限产等措施是难以根治雾霾的。"张卫国说。

后务麵的。张卫国况。 雾霾对人类生活的影响, 或许要比我们想象的更加深 远。不仅仅是出行不便,社会 各界都在研究雾霾的综合影 响,包括对人类身体健康的影 响,甚至是人类精神方面的影 响。由于不见阳光,有些人甚至 会产生精神上的"雾霾抑郁

雾霾与发展相悖? 经济还要往前走 但不盲目求高速度

2016年,在小排量汽车车辆购置税减半征收的刺激下,汽车总销量估计突破2700万辆,再次出现两位数增长。按照这一趋势,中国汽车的年销量很快就将突破3000万辆,进入到城乡小汽车普及阶段。这意味着,今后的机动车污染源将越来越多,越来越广。

2016年的商品房销售面积 创下历史新高,同时,基建投资 的规模也非常巨大,使得钢铁、水泥等大宗商品的库存 大幅下降,价格出现回升。同时,污染问题变得更加严峻。 既然雾霾的产生与经济的发展相生相伴,那么,是不是高增 长目标下雾霾难有根本改善? 要想告别雾霾是不是要降低一 些经济指标?

按照生态经济学的原理,人类生产生活给地球留下的原理,人类生产生活给地球留下的无西越来越多,好用不可越来越少,这是一种不可增的人提出的,前走。这是不可能的,前走。不会还要进步,还得往前走的过程中,能为一种,在往前走的过程中,能势高污染能源,新动能;另一方面,在发展的时,有些步调还真不能走得太快。"张卫国说。

张卫国说,过去的发展方 式,是为了追求GDP增长耗竭 性利用资源。人类为了满足对 物质财富的追求,只看到近处 和自己,没有想到未来和可持 续。就像很多人不能接受为 了治霾而不开车,为了治霾 而24小时不吹空调。眼前的 事情和现实的实际利益不能 得到损害。"步调要慢下来, 在新技术没有成熟之前,宁 愿速度慢一些,等待新技术 的问世,再进行开发。进行耗 竭性的开发利用,GDP是一夜 之间上升了,却是不可持续的 一种状态。

还没看够蓝天 重污染又来了



今天开始,我省大部分地区将迎来一次重度污染天气,预计持续到19日,污染最严重的时段为16日到17日,为重度到严重污染。

13日早上8点,整个山东只有威海的空气质量达到优的水平,烟台空气质量良,滨州、东营、济宁、菏泽4个城市中度污染,济南、青岛、潍坊的AQI指数市重度污染,潍坊的AQI指数高达306,严重污染。

这次的污染去得也快。13 日早8点,济南的AQI还是204, 属于重度污染,而到中午12点, 就被北风吹出好"气质",AQI 指数下降到100以下,空气质量 良,济南也难得露出了蓝天白 云。记者从济南市环境监测中 心获悉,预计14日空气质量状况是良到轻度污染,这样的好天还能持续一天。

13日晚7点左右,整个山东就只有菏泽的AQI高达240,重度污染。烟台,威海、青岛空气质量优,东营等13市都达到了良的水平。

市民还没看够蓝天,新一轮的重污染天气又在路上了。

根据山东省重污染天气应 思工作小组办公室下月14日至18日 其作小组办公室下月14日至18日 前后,我省济南、德州、聊城、等 域、泰安、济宁、枣庄、菏泽等达现 市空及以上污染,且可能照系 更及以上污染,是可能照系 是以上的严重污染。结合济南 来公、省环保厅要求,结合济南空 气质量预警预报情况,济南于1月13日16时发布重污染天气橙色预警,并于14日9时启动Ⅱ级应急响应。

发布预警的不光是济南市,德州、聊城、淄博、泰安、济宁、枣庄、菏泽发布或者升级为橙色预警,潍坊发布黄色预警。

根据预报,1月14日至1月 18日,京、津、冀、鲁、豫出职有 次重污染过程,16日开始影响 程度为重污染过程,16日开始影度 地东大部,影响程度为计为16日 至18日。18日之后,受一股冷空但 影响,扩散条件转为有利,程度 影响,扩散条件转为有利。程度 影响短短时加重现象,预程 能在19日有望得到较大 缓解。 本报记者 张玉岩

◀13日,济南市民刚享受到蓝天,预报中的重度污染又要来了。 本报记者 周青先 摄